
 

 

山大附中 2017~2018 学年第一学期高一第一次月考 

数学试卷分析 

一、选择题（本大题共 12 小题，每小题 3 分，共 36 分） 

1.已知集合    0,1,2,3 1,2 ,A B= =， 则 A BI 的子集个数为（  ） 

A. 2    B. 4    C. 16    D. 8   

考点：子集的个数 

答案：B 

解析：  = 1,2A BI ，有两个元素，子集为 4 个，所以选 B. 

2.若    2,1,,4,1 xBxA == 且 AB ，则 =x （   ） 

A. 2             B. 2 或 2−              C. 0 或2            D. 0 或 2 或 2−  

考点：已知集合关系求参 

答案：D 

解析：因为 AB ，所以 42 =x 或 xx =2 ， 

所以 2=x 或 2−=x 或 0=x 或 1=x （舍去） 

3.已知函数 ( )
2 , 0

,
1, 0

x x
f x

x x


= 

+ 
若 ( ) ( )1 0,f a f+ = 则实数a 的值为（  ） 

A. 3−    B. 1−    C. 1   D. 3   

考点：分段函数求值 

答案：A 

解析： ( ) ( ) ( ) ( )1 0 1 2f a f f a f+ =  = − = −Q ，当 0a  时，2 2 1a a= − = −， （舍）；当 0a  时，

+1 2 3a a= − = −， ，所以选 A. 

 

 

 

 

 

 



 

 

4.下列函数在 ( )0,− 上为减函数的是（   ） 

A. 322 +−= xxy        B.
1

1

+
=

x
y       C. 

x
y

1
−=         D. 4=y  

考点：判断单调性 

答案：A 

解析： 322 +−= xxy 的对称轴 1
2

=−=
a

b
x ，所以函数在 ( )1,− 上为减函数，满足题意在 ( )0,−  

上为减函数 

5.设函数 ( ) ( )
1

2 1 0 ,f x x x
x

= + −  则 ( )f x （  ） 

A. 有最大值   B. 有最小值   C. 是增函数   D. 是减函数  

考点：对勾函数 

答案：A 

解析：根据对勾函数的定义， 
1

2y x
x

= + 为对勾函数，当 0x  时，
1

2y x
x

= + 有最大值，即

( ) ( )
1

2 1 0f x x x
x

= + −  有最大值，所以选 A. 

6.下列各组函数是同一函数的是（   ） 

   ① ( ) 32xxf −=  与 ( ) xxxf 2−= ；② ( ) xxf = 与 ( ) 2xxg = ； 

   ③ ( ) 0xxf = 与 ( )
0

1

x
xg = ；④ ( ) 122 −−= xxxf 与 ( ) 122 −−= tttg  . 

A. ①②          B. ①③        C.③④         D.①④ 

考点：同一函数的判断 

答案：C 

解析：①中两个函数定义域相同，对应关系不同；②中定义域相同对应关系不同；③中定义域 

对应关系都相同；④中定义域和对应关系都相同。 

 

 

 

 



 

 

7.已知集合  )
1

1, 2 1 ,
2

A B x R x a
 

= + =    − 
 

， 若 A B I ，则实数a 的取值范围为（  ） 

A.  )1 +，    B. 
1

2

 
 
 

，1   C. 
2

+
3

 


 
，    D. ( )1 +，   

考点：已知集合的运算关系求参 

答案：A 

解析： 2 1 1, 1A B a a −  Q I ，所以选 A. 

8.已知 ( ) 541 2 −+=− xxxf ，则 ( )xf 的表达式是（   ） 

A. 322 −+ xx        B. 1062 −+ xx        C. xx 62 +         D. 782 ++ xx  

考点：换元法求函数解析式 

答案：C 

解析：令 11 +=−= txxt ， ， ( ) ( ) ( ) ( ) tttttfxf 651411 22
+=−+++==− ，所以 ( ) xxxf 62 +=  

9.函数
x

y x
x

= + 的图象是（  ） 

          

A.          B.               C.         D.  

考点：分段函数的图象 

答案：D 

解析： ( )
1, 0

=
1, 0

x xx
f x x

x xx

+ 
= + 

− 
, 所以选 D. 

 

 

 



 

 

10. 集合    1,0,1,,, −== NcbaM ，映射 NMf →： 满足 ( ) ( ) ( ) 0=++ cfbfaf ，那么映射

NMf →: 的个数是（   ） 

A. 4         B.5        C. 6          D. 7  

考点：映射的概念 

答案：D 

解析：因为要满足 ( ) ( ) ( ) 0=++ cfbfaf ，所以可以 0000 =++ 有一个映射，或者 0011 =++−

有 6 个映射，一共有 7 个映射 

11.设函数 ( )
2 4 6, 0

,
6, 0

x x x
f x

x x

 − + 
= 

+ 
则不等式 ( ) ( )1f x f 的解集是（  ） 

A. ( ) ( )3,1 3,+− U   B. ( ) ( )3,1 2,+− U    C. ( ) ( )1,1 3,+− U   D. ( ) ( ), 3 1,3− − U   

考点： 分段函数解不等式 

答案：A 

解析： ( )1 3,f =  

当 0x  时， 2 4 6 3,x x− +  解得  ) ( )0,1 3,+ ;x U  

      当 0x  时， 6 3,x+  解得 ( )3,0x − ,故解集是 ( ) ( )3,1 3,+− U ，所以选 A. 

12.函数 432 −−= xxy 定义域为  m，0 ，值域为 







−− 4,

4

25
，则实数m 的取值范围是（  ） 

 A. ( 4,0          B. 







−− 4,

4

25
         C. 








3,

2

3
          D. 








+,

2

3
 

考点：二次函数求值域 

答案：C 

解析： 432 −−= xxy 的对称轴为
2

3

2
=−=

a

b
x ，当

2

3
=x 时

4

25
4

2

3
3

2

3
2

−=−







−








=y ，当 0=x  

时， 4−=y ，所以m 的取值范围是 







3

2

3
，  



 

 

二、填空题（本大题共 4 小题，每小题 4 分，共 16 分.把答案填在题中横线上） 

13.不等式 3 1 2x x−  + 的解集为      .  

 

14.已知函数 ( )3+xf 的定义域为  )4,2− ，则函数 ( )32 −xf 的定义域为_______. 

考点：抽象函数定义域 

答案：  )52，  

解析： ( )3+xf 的定义域为  )4,2− ，所以  )7,13+x ，所以  )7,132 −x ，所以  )5,2x ，所以定

义域为  )52，  

15.函数 ( ) 2 2 3f x x x= − − 的单调增区间是      .  

 

16.设函数 12 ++= aaxy ，当 11 − x 时， y 的值有正有负，则实数a 的范围______. 

考点：一次函数含参 

答案： 







−−

3

1
,1  

考 点 ： 求解绝对 值不等 式  

答 案 ：
1 3

,
4 2

 
− 
 

   

解 析 ： 不等式可 以化为 2 3 1 2,x x x− −  −  + 即
2 3 1

,
3 1 2

x x

x x

− −  −


−  +
解得

1 3
,

4 2
x

 
 − 
 

 

考 点 ： 复合函数 单调区 间  

答 案 ： ( )3,+    

解 析 ： 定义域为 ( ) ( ), 1 3,+− − U ， ( )0 1x f x= Q 在 ( ), 1− − 上单调递减，在 ( )3,+ 上单

调递增。 



 

 

解析： 1−=x 时， 1+= ay ； 1=x 时， 13 += ay 。因为 y 的值有正有负，所以 ( )( ) 0131 ++ aa ，

所以
3

1
1 −− a  

三、解答题（每小题 12 分，共 48 分） 

17.设全集        0 10 , 1,2,4,5,9 4,6,7,8,10 , 3,5,7U x Z x A B C=    = = =，  

求： ( ) ( ) ( ), , U UA B A B C C A C BU I I I  

18.求下列函数的定义域 

（1） ( ) ( )0322
1

+−−
+

= x
x

x
xf ；（2） ( )

2 5 6

1 2

x x
f x

x

− −
=

+ −
 

考点：函数定义域 

答案：(1)
3 3

2, , 1
2 2

   
− − − −  
   

U (2) ( ) (   ), 3 3, 1 6 +− − − − ，U U  

解析：（1） 02
1

−
+x

x
且 032 +x ，解得 2 1x−   − 且

2

3
−x  

          所以定义域为
3 3

2, , 1
2 2

   
− − − −  
   

U  

（2） 2 5 6 0x x− −  且 1 2 0x+ −  ，解得 1x  − 或 6x 且 3x  −  

所以定义域为 ( ) (   ), 3 3, 1 6 +− − − − ，U U  

 

考点：集合的运算  

答案： 1,2,4,5,6,7,8,9,10 , , 3  

解析：  = 1,2,4,5,6,7,8,9,10A BU  

  ( )= 4 , =A B A B C I I I  

   = 3,6,7,8,10 , = 1,2,3,5,9U UC A C B  

( ) ( )  = 3U UC A C BI  



 

 

19.已知函数 ( )
x

f x
x a

=
−

 

（ 1）若 2,a = − 用定义证明 ( )f x 在 ( ), 2− − 上是增函数；  

（ 2）若 0,a  且 ( )f x 在 ( )1,a− 上的值域是
1

, ,
2

 
− 
 

求 a 的值 .  

 

20.已知函数 ( ) ( )++= Ncacxaxxf ,22
满足：① ( ) ;51 =f ② ( ) .1126  f  

   （1）求函数 ( )xf 的解析式； 

   （2）若对任意的实数 









2

3
,

2

1
x ，都有 ( ) 12 − mxxf 成立，求实数m 的取值范围. 

考点：二次函数求解析式，一元二次不等式 

答案：（1） ( ) 222 ++= xxxf （2） 







+，

4

9
 

考 点 ： 定义法证 明函数 单调性 ，已知 单调性 求参数  

答 案 ： （ 1） 略（ 2） 1a =  

解 析 ： （ 1） 当 2a = − 时， ( )
2

=1
+2 +2

x
f x

x x
= − ，  

证 明：对 任意 1 2 2x x  − ， 

则 ( ) ( )
( )

( )( )
1 2

1 2

1 2 2 1 1 2

22 2 2 2
1 1

+2 +2 +2 +2 +2 +2

x x
f x f x

x x x x x x

−   
− = − − − = − =   

   
 

1 2 1 2 1 22 0, +2 0, +2 0x x x x x x  −  −   Q  

( ) ( )1 2 0f x f x −  即 ( ) ( )1 2f x f x  

故 ( )f x 当 2a = − 时， 在 ( ), 2− − 上单 调递增 ；  

（ 2） ( ) =1
x a

f x
x a x a

= +
− −

， 且 0a ， 故 ( )f x 在 ( )1,a− 上 单调 递减  

可 得 ( ) 1
1

a
f x

a
 +

− −
，由 题意：

1
1 = ,

1 2

a

a
+
− −

解得： 1a =  



 

 

解析：（1） ( ) ( ) acafcacaf 374423521 +=++==+=++= ；，  

          因为 ( ) 1126  f ， Nca, ，所以 1=a ，所以 2c =  

          所以解析式为 ( ) 222 ++= xxxf  

（2） ( ) 12 − mxxf ，所以 ( ) 01222 +−+ xmx 对于任意的实数 









2

3
,

2

1
x 恒成立 

     令 ( ) ( ) 1222 +−+= xmxxg       

所以 ( ) 0
4

9
11

2

1

2

1
2

−=+−+







=








mmg ， 

( ) 03
4

25
122

2

3

2

3

2

3
2

−=+−+







=








mmg  

     解得
4

9
m  

 

 


